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Das Motu proprio ,Quantavis diligentia®
und der Bundesrat.

In seinen Schreiben an die Regierungsrite der Kan-
tone Aargau und Solothurn vom 5, November 1912 (au
anderer Stelle des Blattes findet sich der ElaB im Wort-
laute) entscheidet der Bundesrat, daB das Motu proprio
»Quantavis diligentia®‘ vom 9. Oktober 1911 auf dem
Gebiete der schweizerischen Ejdgenossenschaft keine
Geltung beanspruchen konne, und lehnt es zugleich ab,
in der Sache beim Papste zu intervenieren.

Zuerst eine Feststellung. Aus'dem Texte des bundes-
ritlichen Schreibens, wie er von der Tagespresse vei-
offentlicht wurde, mufBite geschlossen werden, daB beide
Regierungen zwei gleiche Fragen stellten: l.'ob
das Motu proprio in der Schweiz gelte, und .2. ob r\uch?
eine diplomatische Intervention beim A.po:s'to'hschenb.tuhxf
angezeigt sei. Aus dem Bundesblatte, wo die Schrmben
an die zwei Regierungen separat abgedruckt Sll.l(l, geht
nun aber aus der Verschiedenheit der Exordien klav
hervor, daB der Regierungsrat von Solothurn beim Blll‘il-
desrate nuc das positive Gesuch cinreichte, peine
verbindliche Erklirung der zustindigen Stelle (lL‘S.HC‘lll-
gen Stuhles herbeizufithren®’.. Die Aarg-:merlReglerung
hingegen richtete an dgn Bundesrat blofi , die Fr'a.g‘e‘,
ob in der Sache beim Vatikan Schritte zu fun seien’!,
erkundigte sich aber iiberdics nach L.ler'(leltung des
Motu pﬁoprio auf eidgendssischem Tex.rltormm. In dev
Antwort des Bundesrates wird nun aber
kein Unterschied zwischen den bcideu.R_C‘-
Qierungen gemacht Auch der S‘%‘hluﬁentschel.d 4lSt
in, beiden Schreiben de¢ gleiche: ,,Wir stellen mithin,
in Beantwortung Ihrer Anirage, fest, Vda(? das Motu pro-
Prio ,Quantavis diligentia‘, auf dem Gebiete der schwet-

 “erischen Eidgenossenschaft keine Geltung beanspruchen

Kann, Wir ‘miissen es auch ablehnen, in der Sache
beim Papste zu intervenieren.*

Die Anfrage der Aargauer Regierung, ob das Motu
proprio auf dem Gebiete der schweizerischen Eidgenosse.-
schaft gelte, bot ein in etwa brauchbares Substrat fiir dea
bundesritlichen Entscheid. Man legte sie wohl deshalb
auch dem_Schreiben der Solothurner Regierung zugrunde,
obwohl sie sie eigentlich nicht gestellt hatte. Hitte man
den Solothurnern bloB auf ihr Gesuch, beim Papste zu
intervenieren, geantwortet, so hiitte man sie glatt ab-
weisen miissen. Diese bittere Pille wollte man ihnen
etwas versiiBen.

_ Zwar ist schon die Erkundigung, ob das Motu p.o-
prio .in der Schweiz Rechtskraft habe, bei einer mehi-
heitlich freisinnigen Behorde nicht recht verstindlich -
vorausgesetzt immer, daB -sie ‘ehrlich gemeint war .
Aus ihren liberalen Staatstheorien heraus waren die
Herren Regierungsrite doch schon vor dem bundesiit-
lichen Entscheide von der absoluten Ungiiltigkeit des
papstlichen Erlasses tiefinnerlich iiberzeugt. Sie machten
ldieser Ueberzeugung seinerzeit in ihier Parteipresse mit
aller nur wiinschbaren Energie Luft. Weshalb dann die
Anirage in Bern? Erbarmte es sie vielleicht des Volces
und fiihlten sie den Drang, ihre katholischien Untertanca
aus Gewissensingsten zu befreien? Doch wohl kaum.

Die Interpellation des. Bundesrates, ob das M»>'u
proprio nach schweizerischem Staatsrechte gelte, 143t
sich aber noch in etwa begreifen. Man wollte eben eiie
Entscheidung ,,ex cathedra* als unverriickbare Richtlinie
im liberalen Glauben. Unverstindlich ist jedoch eine
ehrlich gemeinte Frage der Aargauer Regierung an dea
Bundesrat, ob in der Sache nicht Schritte: beim - Vatikaa
zu tun seien, und erst recht das direkte Ansuchen der
Solothurner darum.

Wie stellte man sich eine solche diplomatische Inter-
vention vor? Da die Eidgenossenschaft bekanntlich be'm
Apostolischen Stuhle nicht akkreditiert ist, so hitte sie
— um' diese Staatsaffire zu erledigen — eigens mit idem-
selben diplomatische Beziehungen ankniipfen miissen

Das Gesuch, daB der Bundesrat in Rom vorstellig
werde, ist auch deshalb unbegreiflich, weil die beiden
liberalen Regierungen und die freisinnige Mehrheit des
Bundesrates cine Jurisdiktion, die citra montes wirken
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konnte, von vornherein nicht anerkennen. Eine loyale
Anfrage beim Apostolischen Stuhle, ob das Motu pro-
prio in der Schweiz gelte, setzt aber doch die Kompetenz
hierzu beim’ Befragten voraus.

Man ging wohl nicht fehl, als man die ganze Inter-
pellation des Bundesrates als ein Scheinmandver ein-
taxierte, um denselben mit auf die schiefe Kulturkampi-
ehene zu -ziehen und eine etwaige bejahende Antwort
des Vatikans zu demselben Zwecke auszubeuten. Es ist
diese Interpretation fiir die Interpellanten und ihren staats-
mannischen Ruf in gewisser Beziehung nach dem Ge-
sagten schonender, wenn auch nicht gerade ehirenvoll.

Dieses Ziel ist nicht erreicht worden. Die Solo-
thurner wurde de facto auf der ganzen Linie ,heim-
igeschickt®, wenn auch die Niederlage sehr schonend
maskiert wurde. Ebenso bekam; die bittende Frage der
Aargauer um Intervention in Rom einen abschligigen
Bescheid.

Auch sonst nahm der Bundesrat den angestimimten
Kulturkampfton nicht ab. In seinem/ Schreiben gibt er
zu, ,,daB die durch das Gesetz gezwungenen Organe
der Justiz — 'man denke an die Polizeibeamten, Staats-
anwilte, Untersuchungsrichter, sowie die Geschworien
und andern erkennenden Gerichte — der Exkommunika-
tion (der Konstitution Apostolicae Sedis) ,ynicht unter-
liegen und daB nur die Privatpersonen durch das
Motu proprio berithrt werden. Es ist dies eine sehr
wertvolle Feststellung der hochsten Landesbehorde. Von
nobler Gesinnung ist auch das Zugestindnis getragen:
»Die romisch-katholische Kirche ist nicht der Meinung,
daB der Geistliche, der nach ihrer Ansicht vor dem:
weltlichen Richter nicht Rede und Antwort zu geben
hat, rechtlich nicht verfolgbar sein solle‘. — Man ver-
gleiche hiermit die Unterschiebungen liberaler Blatter
in der PreBpolemik vergangenen Jahres! —

Die Kirche verlangt iibrigens nicht, daB der Geist-
liche vor dem weltlichen Richter ,nicht Rede und Ant-
wort zu geben hat, sondern sie verpilichtet nur dazu,
vor der Verklagung eines Klerikers die Erlaubnis des
Bischofs einzuholen.

Das Schreiben des Bundesrates 1iBt die Vermutung
aufkommen, als habe er das, Gutachten und die Arbeit
seines Gewihrsmannes allzu ausgiebig und ohne Nach-
priffung benutzt. Von demselben rithrt wohl auch die
Uebersetzung des Motu proprio aus dem la-
teinischen Urtexte her. Dieselbe ist aber nichts
weniger als fehlerfrei, lickenlos und wis-
senschaftlich genau. (Vgl den lateinischen Ori-
ginaltext in Nr. 47 1911 der ,Kirchenzeitung®.) So gibt
sie zum Beispiel ,censurae‘ mit ,Verurteilungen‘ wie-
der. ,,Caput hoc*“ (scl. Constitutionis Apostolicae Sedis)
wird ‘mit ,,angefithrter Vorschrift iibersetzt und ,Im-
munitas ecclesiastica® mit ,,Unabhingigkeit ider Kirche®.
,Motu proprio mit ,aus eigener Initiative’‘ zu iber-
setzen, ist ungenau. ,Motu proprio* ist vielmehr der
Terminus technicus fiir eine eigene Art papstlicher Ei-
lasse und wird im vorliegeniden Dekrete auch in diesem
Sinne gebraucht. ,Sive in criminali causa sive in civili
wird einfach ausgelassen. Der in der bundesritlichen
Uebersetzung stehende, lateinische Ausdruck ,ipso

iure‘“ ist im péipstlichen Erlasse selbst nicht zu finden. —
Es ist bemithend, feststellen zu miissen,
dafli man ein Aktenstiick von entscheiden-
der Bedeutung in einem Erlassie der héch-
sten Landesbehdrde nicht mur sehr frei,
sondernungenauundfehlerhaftwiedergibt
und trotzdem versichert: ,,Das Motu proprio ,Quantavis
diligentia® spricht sich in deutscher Uebersetzung wért-
lich folgendermaBen aus*. ’
Befremdend ist ferner, daB in einem' juristischen
iEntscheide, der seiner Natur nach auf das geltendée
Staatsrecht und eventuell Kirchenrecht abstellen muB,
von einer Verwaltungsbehorde nebenbei historisch-theo-
logische Urteile abgegeben werden. So wird zum' Bei-
spiel im Schreiben des Bundesrates behauptet: ,,Wenn
[die rtémisch-katholische Kirche sich ... in der Bulle
,Apostolicae  Sedis* und im Motu proprio ,Quantavis
diligentia‘ iiber den Gerichtsstand ihrer Geistlichen in
nichtgeistlichen Sachen ausgesprochen hat, so hat sie
dies getan auf Grund der von jhr seit der Mitte des
11. Jahrhunderts mehr oder weniger bestimmt vertre-
tenen theokratischen Auffassung. Danach vereinigt die
Kirche die Fiille der geistlichen und weltlichen Macht
in sich und bestimmt als die hohere Gewalt, auf wel-
chem Gebiet Staat und Kirche sich zu betitigen h'aben.“
Es wird hier die Lehre von der sogenannten ,potestas
directa, der Gewalt der Kirche beziiglich rein welt-
licher Angelegenheiten als die offiziell kirchlichle hin-
gestellt, Man erbringe einen einzigen auktoritativen
kirchlichen ErlaB aus der Vergangenheit, der diese Be-
hauptung “beweist! Auch heutzutage lehrt die 'Kirche
keineswegs, daB sie die Fiille der geistlichen und welt-
lichen Macht in sich vereinige, sondern das Gegen-
teil, und das ist zur Beurteilung eines derzeitigen papst-
lichen Dekretes maBgebend. Leo XIII sagt in seiner
Enzyklika ,Immortale Dei* iiber die christliche Staats-
ordnting vom 1. November 1885: ,,Deus humani generis
procurationem inter duas potestates partitus est, scilicet
ecclesiasticam et civilem. . . . Utraque est in genere €U0
maxima‘: ,,Gott hat die Sorge um die Menschheit unter
zwei Gewalten geteilt, namlich Idie kirchliche und dié
staatliche. .. Jede von ihnen ist in ihrer Art
die hochste®, ‘
Das Privilegium fori der Kleriker auch in nichtgeist-
licheri Sachen stiitzt sich durchaus nicht auf die ,theo-
kratische Auffassung®, wonach die Kirche die Fille der
geistlichen und weltlichen Gewalt in sich vereinigt. E‘S
war vielmehr durch Jahrhunderte bis tief in die Neuzeit
hinein ein wohlerworbenes historischies Recht der Kirche;
nicht erst seit dem 11. Jahrhundert, sondern schon def
Codex Theodosianus und die frinkischen Kapitularien
anerkennen es. Und auch prinzipiell kann man ni‘Cl'lt
leugnen, daB die Verklagung eines Geistlichen fiir die .
Kirche eine Angelegenheit ist, die ihre, vitalstei!
Interessen beriihrt, gerade so gut, als dies fiir d@“
Staat zutrife, wenn itber seine Beamten Kirchenstrafe!
verhingt wiirden, die denselben ihre A‘mftsltﬁ\ti‘gk‘ellt
verunmdglichten oder erschwerten. Es bleibt deS‘h'a"lb :
‘der Kirche unverwehrt, jedenfalls im Gewissensbereich

. . . o A 1" "‘D
welcher der Jurisdiktion des Staates sich gowies
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entzieht, diese ihre Interessen nach Moglichkeit zu wah-
ren. — Die Auffassung, daB es sich hier um' eine innere
Angelegenheit der Kirche handle, und daB ein Staats-
biirger durch die Beobachtung des Motu proprio seine
Pflichten gegen den Staat micht zu verletzen braucht,
wird, mirabile dictu, nun selbst in einer Solothurner
Korrespondenz der ,Neuen Ziircher Zeitung vom 11. No-
vember 1912 ausgesprochen. Der Einsender schreibt:

. »Der Satz (des bundesritlichen Schreibens), die Vor-
schriften des Motu proprio seien rechtlich unwirksam. . .,
kann natiirlich nur heiBen,unwirksam vom Stand-
punkte des weltlichen Rechtes aus‘. Sind sie
auch tatsichlich unwirksam? Das ist eine andere Frage.
Ob ein gewissenhafter romisch-katholischer Staatsbiirger
den pipstlichen ErlaB als kirchliches Recht und demnach
als verbindliche Vorschrift anzuerkennen habe oder nicht,
dariiber zu entscheiden stand natiirlich dem Bun-
desrat nicht zu“ ..., Mit seinen Pflichten
gegenitber dem Staate geridt er dadurch®
(durch den eventuellen freiwilligen Verzicht auf die
Klage, wenn er die kirchliche Erlaubnis hierzu nicht
erhilt) ,,allerdings nicht in Konflikt, da eine
staatsbiirgerliche Pflicht zur Geltend-
machung von zivil- oder strafrechtlichen
Anspriichen selbstverstindlich micht be-
steht Wenn dann der Artikler trotzdem von ecinem!
,bestehendem Konflikt zwischen staatlichem und kirch-
lichem Rechtsanspruch® redet, so ist derselbe hochstens
moglich, wenn der Staat seinen ,,Rechtsanspruch® iib'/er-
schreitet. ‘

. Mit Unrecht  wird  der Kirche im Erlasse des
Bundesrates eine theokratische Auffassung ihres Ver-
hiltnisses zum Staate vorgeworfen. Der Bundesrat selbst
lehrt hingegen fiir den Staat den reinsten Caes{a ro-
papismus: ,Der Staat bestimmt, ‘wo er gesetzgeberisch
titic werden will, und kann da, wo er Gesetze erlassen
haijkeinen andern Gesetzgeber neben sich dulden. Also
auch. wenn es seinen Organen einfillt, in rein geistlicher
Sach,c Vorschriften zu geben. Es ist hiermit ein Staats-
absolutismus ausgesprochen, der mit dem Chl‘i‘STeTlf!.lm‘
und iiberhaupt mit einer hoheren Auffassung der Religion
sich nicht vereinigen 1Bt und auch von der modernen
Rechtsauffassung immer mehr aufgegeben wird. .

Am Schlusse des bundesritlicher Schreibens wird
der Versuch gemacht, die Schweizcx‘k?ath‘o!iken in HGgge.:n-
satz zur pipstlichen Gesetzgebung zu bringen. Es \:erd
hervorgehoben, Pius 1X. habe in seiner Bulle ,,/‘\[)'*OSfollCEle
Sedis“ im Jahre 1869 das Gerichtsstandsprivileg der
rémisch-katholischen Geistlichen mit Nachdruck geltend
gemacht und den Gesetzgeber, der dasselbe nicht aner-
kennt, mit der Exkommunikation belegt. Trotzdem habe
fiiaf Jahre spiter das Schweizervolk mit der neuen, heute
noch geltenden Bundesverfassung Rechtsgrund.‘.s.‘atch an-
genommen, welche die Verwirklichung des .paps.tl’lc-he,n
A‘nspru(:hcs ausschlieBen. (Art. 58 B.-V.: ,,Die geu.stlgc‘he
Gerichtsbarkeit ist abgeschafft®.) Also alle katholischen
Schweizer, die fiir die Bundesverfassung von 1874 stimm-
ten, exkommuniziert und Rebellen gegen den Apostoli-
schen Stuhl! Als ob der katholische Schweizer mit sei-
nem Ja, das er in die Urne legte, sein Gewissen mit

allen Artikeln identifizierte, die in der Bundesverfassung
stehen! Nicht nur Art. 58, sondern auch Art. 52, Art. 51
und andere sind mit dem Gewissen des Katholiken un-
vereinbar. Auch kirchentreue Schweizerkatholiken nah-
men die Verfassung an, weil praktisch nichts Besseres
zu erlangen und zu erwarten war. Im duBeren
Rechtsgebiete werden wir Schweizerkatholiken die ein-
mal bestehenden Gesetze so getreu wie alle andern
Staatsbiirger beobachten, unser Gewissen geht den
Staat nichts an.

Der Bundesrat muBte nach dem geltenden Bundes-
rechte die Eingabe der Regierungsrite von Aargau und
Solothurn entscheiden. Auf Grund desselben muBte er
die staatsrechtliche Geltung des Motu proprio verneinen
und auch eine Intervention beim Papste ablehnen. Der
‘Bundesrat entscheidet auch, korrekter Weise, die Frage
nicht, ob das Motu proprio durch entgegenstehendes
kirchliches Gewohnheitsrecht und also mit legaler Zu-
stimmung der hochsten kirchlichen Auktoritit, in den
schweizerischen Diézesen nicht gelte. Man kann sie aus
guten theologischen Griinden bejahen, und bekanntlich
sprach sich fitr Deutschland, wo &dhnliche Verhiltnisse
bestehen, auch die hochiste kirchliche Amtsstelle in die-
sem Sinne aus. Wir verweisen auf Nr, 47 ff. der ,,Kirchen-
zeitung*‘.

Die Motivierung des bundesritlichen Schreibens
miissen jedoch die Schweizerkatholiken in nicht weni-
wen Punkten zuriickweisen, wie es der katholische
Minderheitsvertreter im Bundesrat getan hat. Was
darin die religiose Ueberzeugung des ka-
t,f;;gilischcn Schweizerbiirgers verletzt, wice
vermieden worden, wenn das eidgends'si-
sche Justizdepartement auch Katholische
Juristen zu Rate gezogen hitte, wie es
die Paritit und die Stellung des Bundes-
rates iiber den Parteien verlangten. Der bun-
desrdtliche Entscheid hitte dadurch’ auch in juristischer
Beziehung nur gewinnen koénnen, V. v. E.

Leuchtende Eedanken.

Liebe zu den Seelen. Von Frederik William Faber.

Ich wiinschte, die Worte: ,Liebe zu den Seelen
wiren nicht so bald gesagt. Unter allen Dingen, die e-
nannt werden konnen, ist die Liebe zu den Seelen viel-
leicht das, was einen Katholiken am meisten auszeichnen
soll. Es scheint ein iibernatiirlicher Sinn zu sein, welcher
nur der Kirche eigen ist. — Es gibt verschiedene Klassen
von Heiligen, die durch groBe Gnadenunterschiede und
eine Unihnlichkeit, ja beinahe durch eine Unvereinbar-
keit der Gaben verschieden sind. Allein die Liebe zu
den Seelen ist ein allen Heiligen jeder Klasse gemein-
samer Instinkt. — Sie ist die Gnade, welche irreligiose
Leute am wenigsten leiden mdgen (denn selbst die Siinde
hat ihren Instinkt der Selbsterhaltung), und sie ist eine
Gnade, welche den Weltmenschen besonders verhaBt ist.
Sie ist die Harmonie der Begeisterung und der Klug-
heit. . . . Es ist eine Gnade, die nie alt wird, mie die
Gefithle des Alters hat, oder die Ruhe des Alters, oder
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die Langsamkeit des Alters. Die Seele eines Apostels
ist immer jugendlich; sie war gereift in ihrer jungen
Klugheit, und sie ist voll Ungestiim in ihrem Eifer, wenn
schon graue Haare das Haupt bedecken. — Sie ist eine
Gnade, welche den Menschen auffallend fréhlich und im
Innersten glitcklich macht. Sie befreit das’ Herz von Eifer-
sucht und aller Kleinlichkeit, und mnamentlich dadurch
unterscheiden wir sie von ihren unechten Nachahmungen.
Sie vereinigt, wie sonst nichts, die Liebe zu Gott und

den Menschen,

NN

e

Schreiben des Bundesrates an die Regierungsrite der
Kantone Aargau und Solothurn in Sachen des Motu
proprio ,,Quantavis diligentia“.

Uetreue, liebe Eidgerossen!

t Sie haben unser Justiz-
und Polizeidepartement er-
sucht, sich iiber seine Stel-
~lung zu dem Motu proprio

»Quantavis diligentia“ vom
0. Oktober 1911 zu duBern.
Insbescndere wiinschen Sie
zu vernehmen, ob der neue
ErlaB auf dem Gebiete der
schweizerischen Eidgenos-
senschaft Geltung beanspru-
chen konne.

An Stelle des eidgenos-
sischen Justiz- und Polizei-
departementes  antwortet
Ihnen der Bundesrat, weil
insbesondere die Frage, ob
in der Sache beim Vatikan
_ Schritte zu tun seien, nicht
von einem Departemente er-
ledigt werden kann.

Wir beehren uns, [hnen

oY)

? Mit Schreiben vom 22.
Miérz 1912 richteten Sie an
uns das Gesuch, iiber die
Frage der Geltung des pipst-
lichen Motu proprio vom 9.
Oktober 1911 eine verbind-
liche Erklirung der zustin-
digen Stelle des Heiligen
Stuhles herbeizufiihren und
Ihnen von den gewechselten
Noten seinerzeit Kenntnis
zu geben.

Wir beehren uns, unsere
Stellung zu dem von Papst
Pius X. am 9. Oktober 1911
erlassenen Motu proprio
y,Quantavis  diligentia“ wie
folgt zu umschreiben:

in der Angelegenheit folgen-
des auszufiihren.

L ‘

Das Motu proprio vom 9. Oktober 1911 verlangt,
‘daBl Geistliche von Privaten nur. mit Bewilligung der
kirchlichen Behorden vor den weltlichen Richter gezogen
werden diirfen. Damit erncuert die katholische Kirche
einen alten Anspruch. Im Mittelalter war ihre Macht
so grofB}, daB sie ihn durchzusetzen vermochte. Je mehr
jedoch der Staat zum BewuBtsein kam, welche Aufgaben
thm obliegen, um so mehr wurde das Gerichtsstands-
privileg der Kleriker tatséichlich verdringt oder durch
die. weltliche Gesetzgebung beseitigt.

Trotzdem hat die Kirche diesen Anspruch nie auf-
- gegeben und immer wieder geltend gemacht.

So verwarf in neuester Zeit der Papst Pius IX. im
Syllabus errorum vom 8. [Dezember 1864 dic Lehre,
daB die geistliche Gerichtsbarkeit fitr die Kleriker ab-
zuschaffen sei.

1 Exordium des Schreibens an den Regierungsrat des Kantons

Aargau.
2 Exordium des Schreibens an den Regierungsrat des Kantons

Solothurn,

Im weitern bestimmt in Ziff. 7 der Bulle Apostolicae
Sedis vom 12. Oktober 1869 der ndmliche Papst: ,,daher
erkliren wir, daB der ipso iure eintretenden Exkommuni-
kation, von der loszusprechen kraft speziellen Vorbehalts
‘dem Papste allein das Recht zusteht, unterliegen: . . .
7. Alle diejenigen, welche, sei es direkt, sei es indirekt,
Laienrichter zwingen, vor ihren Richterstuhl geistliche
Personen zu ziehen, entgegen den kanonischen Bestim-
mungen, und ebenso diejenigen, welche Gesetze oder
Verordnuugen wider die Freiheit und die Rechte der
Kirche erlassen. DaB zu den ,,Zwingenden‘* die Gesetz-
geber und offentlichen Personlichkeiten zédhlen, war nie
bestritten. Ebenso stand gestiitzt auf die offizielle Inter-
pretation des Heiligen Offiziums fest, daB die durch das
Gesetz gezwungenen Organe der Justiz — man denke an
die Polizeibeamten, Staatsanwiilte, Untersuchungsrichter
sowie die Geschwornen und andern erkennenden Ge-
richte — der Exkommunikation nicht unterliegen, wenn
sie ohne kirchliche Approbation Geistliche vor die welt-
lichen Instanzen bringen oder dort in ihren Prozessen
urteilen. Nur beziiglich der Privatpersonen — der Kliger
in Zivilsachen, der Privatkliger und  Antragsteller in
Strafsachen sowie aller, welche der Staatsanwaltschaft,
der Polizei oder dem’ Gerichte Strafanzeige erstatten —
herrschte. unter den Kanonisten Zweifel, bis die Kontro-
verse durch das Heilige Offizium in dem Sinne ent-
schieden war, daB diese Privatpersonen nicht zu den
»Zwingenden‘ gehoren und daher der Exkommunikation
nicht verfallen (vergleiche Schultze in der ,,Deutschen
Juristen-Zeitung, 17. Jahrgang, Nr. 2, vom 15. Januar
1012, S. 122, und Heiner, ,,Kolnische Volkszeitung®,

‘Abendausgabe vom 27. November 1911).

Dieser Ansicht stellt sich nun das Motu proprio
,Quantavis diligentia® vom 9. Oktober 1911 entgegen,

indem es — ohne im iibrigen die Ziffer 7 der Bulle

Apostolicae Sedis abzuindern — dem in dieser Be-
stimmung enthaltenen Verbote die Privatpersonen unter-
wirfl, wenn sie es unterlassen, vor der Klaganhebung
die Einwilligung der kirchlichen Behorden nachzusuchen.
'Das Motu proprio ,,Quantavis diligentia‘ spricht sich
in 'deutscher Uebersetzung wortlich folgendermaBen aus:
, Wie groBe Sorgfalt auch beim Erlassen der Gesetze
angewendet werden mag, so ist es doch hiufig nicht
moglich, all dem Zweifel vorzubeugen, der sich in der
Folge aus der praktischen Auslegung ergeben kann. Bis-
weilen aber weichen die Ansichten der Rechtskundigen,
die sich mit der Ergriindung der Natur und Bedeutung
eines Gesetzes befaBt haben, so weit von einander ab,
‘daB das, was das Gesetz anordnet, nicht anders al‘s_
durch authentische Interpretation festzustellen ist.
,Wie wir sehen, ist dies eingetroffen nach der Ver-
kiindigung des Gesetzes ,Apostolicae Sedis‘, welches Fiie
Verurteilungen latae sententiae beschrinkt. Unter den
Schriftstellern nimlich, welche zu jenem Gesetze Kom- .
mentare verfaBten, ist ein groBer Streit in Betreff des
Cap. VII jenes Gesetzes ausgebrochen, dariiber namlich,
ob mit dem vom Gesetze gebrauchten Worte ,Coge-ntes“
(zwingende) nur die Gesetzgeber und offentlichen Amts-
personen, oder auch die Privatpersonen verstanden werden,
welche den Laienrichter durch direkte Anrufung oder
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Einreichung einer Klage zwingen, einen Kleriker vor
seinen Richterstuhl zu laden.

»Welches aber der Sinn der angefithrten Vorschrift
ist, hat die Kardinals-Kongregation des Heiligen Offi-
ziums mehr als einmal ausgesprochen. — Jetzt aller-
dings, in diesen Zeiten der Ungerechtigkeit, in denen
man der Unabhingigkeit der Kirche so wenig Rechnung
trigt, daB nicht bloB Kleriker und Priester, sondern so-
gar Bischofe und der Heiligen Rémischen Kirche Kar-
dindle vor Laiengerichte gezogen werden, verlangt die
Sache von uns durchaus, daB wir diejenigen, welche
von einer so gottlosen Uebeltat nicht die Schwere der
Schuld abschreckt, durch die Strenge der Strafe bei
ihrer Pflicht festhalten. Daher bestimmen und befehler.
Wir aus eigenec Initiative ‘was folgt: Welche Privaten
imimer, sie seien Laien oder Geistliche, Minner oder
Frauen, ohne Erlaubnis der geistlichen Gewalt kirchliche
Personen, wer sie immer sein mogen, vor ein Laien-
gericht laden und sie von Staats wegen zwingen, dort
zu erscheinen, die sollen Alle insgesamt der ipso iure
eintretenden Exkommunikation verfallen sein, von der
loszusprechen allein der Papst kraft speziellen Vorbehalts
Gewalt hat.

,Was aber in dem vorstehenden Erlasse angeordnet
ist, soll fest und unverbriichlich beobachtet werden, hier-
von abweichende Vorschriften sind aufgehoben.*

I1.

Die Frage, welchem Gerichte die romisch-katholi-
schen Geistlichen in weltlichen Dingen unterworfen sind,
liegt vollig auf weltlichem' Gebiete.

Wenn die romisch-katholische Kirche sich trotzdem
in der Bulle ,,Apostolicae Sedis‘ und im Motu proprio
,Quantavis  diligentia® {iber den Gerichtsstand ihrer
Geistlichen in nichtgeistlichen Sadhien ausgesprochen hat,
so hat sie dies getan auf Grund der von ihr seit der
Mitte des 11. Jahrhunderts mehr oder weniger bestimmt
vertretenen theokratischen Auftfassung. Darnach vereinigt
die Kirche die Fiille der geistlichen und weltlichen Macht
in sich und bestimmt als die hohere Gewalt, auf wel-
chem: Gebiet Staat und Kirche sich zu betitigen haben.

Der moderne Staat lehnt aber diese Auffass‘ung ab.
Er wiirde sich selbst verneinen, wenn er die thcokratg‘s*che
Ueberordnung der Kirche ancrkcun.l.clu wiirde. D'c.r Staat
bestimmt, wo er gesetzgeberisch tatig wer(!c:n will und,
kann da, wo er Gesetze erlagssen hat, keinen andern
Gesetzgeber neben sich dulden. i ) .

Bund und Kantone haben fiir alle Staatsbiirger die
Gerichtsunterworfenheit und den Gerichtsstand gercge?t.
Wenn der Papst es unternimmt, in seinem Motu proprio
in dieser Hinsicht fiir einzelne Staatsbiirger .Nor.mc\n auf-
zustellen, so greift er damit unbefugterweise in die Gesetz-

. s Y \ CQ -1 |
gebungshoheit des Staates ein. Dic Vorschriften

'gehen wire unvereinbar mit unserm Standpunkte, wo-
nach das Motu proprio von vornherein ungiiltig ist.

I11.

Die am 19. April 1874 vom Schweizervolke ange-
nommene Bundesverfassung enthilt eine Reihe von Be-
stimmungen, die mit dem beanspruchten Gerichtsstands-
privileg der romisch-katholischen Geistlichen nicht verejn-
bar sind:

1. Dic biirgerliche Gesetzgebung gewihrt denjenigen
Personen, die ihr unterstellt sind, die Befugnis auf Er-
hebung von Zivil- und Strafklagen, auf Stellung von
Strafantrigen bei Antragsdelikten usw. Sie riumt nicht
nur die bloBe Méoglichkeit, diese Vorkehren zu treffen,
ein; sie gibt dem Einzelnen ein darauf gerichtetes sub-
jektives Recht. Dieses Recht will die Kurie an kirchliche
Bedingungen kniipfen, wenn sie dessen Geltendmachung
und Ausiibung in gewissen Fillen von der Zustimmiung
der kirchlichen Behorden abhiingig macht. Dies ist aus-
geschlossen durch den Art. 49, Abs. 4, der Bundesver-
fassung, der sagt: |, Die Ausiibung  biirgerlicher oder
politischer Rechte darf durch keinerlei Vorschriften oder
Bedingungen kirchlicher oder religiéser Natur beschrinkt
werden‘’.

2. Nach romisch-katholischer Auffassung gehért der
Klerus einer héher berechtigten, privilegierten Ordnung
des Glaubensstaates an. Der biirgerliche Staat kann je-
doch aui weltlichem Gebiete eine solche bevorzugte Stel-
lung des Klerus nicht anerkennen. Bund und Kantone
wiirden, wenn sie in ihrer ProzeBgesetzgebung das von
Rom beanspruchte Gerichtsstandsprivileg anerkennen und
damit die romisch-katholischen Geistlichen anders als die
Geistlichen anderer Konfessionen und als die itbrigen
Staatsbiirger behandeln wiirden, gegen den Art. 4 der
Bundesverfassung verstoBen, der bestimmt, daB alle
Schweizer vor dem Gesetze gleich seien.

3. Die romisch-katholische Kirche ist nicht der Mei-
nung, dalb der Geistliche, der nach ihrer Ansicht vor dem
‘weltlichen Richter nicht Rede und Antwort zu geben hat,
‘rechtlich nicht verfolgbar sein solle. Vielmehr nimmt sie
\an, daB dann an Stelle des weltlichen der geistliche Rich-
ter treten solle. Diese Substitution steht aber im Wider-
spruch mit der Bestimmung des Art. 58, Abs. 2 der
Bundesverfassung, welcher die geistliche Gerichtsbarkeit
als abgeschafft erklirt. ,

Im Jahre 1869 hat der Papst Pius IX. in der Bulle
»Apostolicae Sedis“ den Anspruch auf das Gerichtsstands-
privileg der romisch-katholischen Geistlichen mit Nach-
druck geltend gemacht und den Gesetzgeber, der ihn nicht
anerkennt, mit der Exkommunikation belegt. Trotzdem
{hat fiinl Jahre spiter das Schweizervolk mit der ueuern,
'heute noch geltenden Bundesverfassung Rechtsgrundsitze
angenommen, welche die Verwirklichujng des pipstlichen

des Motu proprio sin d daher rechtlich un- Anspruchs ausschlieBen. Diese Rechtsgrundsitze sind so

Wirksam. -

Das ist auch der Grund, der es uns unméglich mlﬂc!‘f,
An den Papst mit der Frage zu g‘ela.ngon, OP _(13.5' ‘u‘nl
Moty proprio fiir die romisch-Katholischen _{.CIf'tll.chen
canspruchte Gerichtsstandsprivileg .dur‘.ch l(ll’Ql‘llC]l(’)‘S
Gewohpheitsrecht beseitigt worden sei. Ein solches Vor-

sehr zum Gemeingut unseres Volkes geworden, daB cin
papstliches Motu proprio nicht imstande ist, ihre Aner-
kennung und Beobachtung ernstlich zu gefahrden. So ist
denn auch in der Schweiz, soviel wir wissen, in der
Ocffentlichkeit weniger iiber die Geltung oder Nicht-
geltung, als vielmehr iiber die Griinde der Nichtgeltung




434

des Motu proprio diskutiert worden: wer sich scheut,
den pipstlichen ErlaB aus staatsrechtlichen Griinden als
nichtig zu bezeichnen, betrachtet ihn als durch entgegen-
stehendes kirchliches Gewohnheitsrecht aufgehoben..

* *
B

Wir stellen mithin — in Beantwortung [hrer Anfrage
—. fest, daB das Motu proprio ,,Quantavis diligentia** auf
dem Gebiete der schweizerischen Eidgenossenschaft keine
Geltung beanspruchen kann. Wir miissen es auch ableh-
nen, in der Sache beim Papste zu intervenieren.

Wir beniitzen diesen AmnlaB, Sie, getreue, liebe Ei‘d-‘
genossen, samt uns in Gottes Machtschutz zu emipfehlen.
Bern, den 5. November 1912,

Im Namen des schweiz. Bundesrates,
Der Bundesprédsident:
L. Forrer.

Der Kanzler der Eidgenossenschaft:
Schatzmann.

* Leitgedanken und Anwendungen aus der

Gewerkschaftsenzyklika ,Singulari quadam¢.
Der Papst stellt die folgenden Gedanken, Lehren,

Eptscheidungen und Wiinsche in den Vordergrund.

1. Ein interkonfessionelles, verschwomimenes Christen-
tum, eine inhaltleere Empfehlung eines allgemeinen
Christentums steht im schroffsten Gegensatze zur Reli-
gion Jesu Christi, zur Lehre der katholischen Kirche.

2. Auch die soziale Frage und die mit ihr verkuniipf-
ten wirtschaftlichen Streitfragen sind mit reichen religios-
sittlichen Einschligen durchzogen. Ja die soziale Frage
ist im ersten Sinne eine sittliche und religiose. Deshalb
ist auch die Kirche auf diesem religios-sittlichen Gebiete
der sozialen Frage Fiihrerin.

In allen Lagen und Verhiltnissen des personlichen
und offentlichen Lebens muB der Katholik die Autoritit
\der Kirche auf religids-sittlichem’ Gebiete anerkennen und
sich ihr unterwerfen, auch wenn die religiés-sittlichen
Fragen das wirtschaftliche Leben durchziehen.

3. Darum sind auch — im/ allgemeinen gesprochen -—
auf sozialem Gebiete iiberhaupt jené Vereinigungen am
meisten zu billigen, die auf der Grundlage der katholi-
schen Religion aufgebaut sind. In katholischen Gegenden
und iiberall, wo auf diesem Wege geniigend Hilfe
gebracht werden Kkann, sind deshalb katholisch-
Kontessionelle Vereinigungen zu griinden.
Unter den eben genannten Voraussetzungen
konfessionell gemischte Vereinigungen fordern und ver-
breiten zu wollen, wire durchaus nicht zu billigen. (En-
zyklika, S. 422 ,K.-Z. Nr. 46, letztes Alinea.)

4 Die Arbeitervereine, die tatsichlich in ihrer Tatig-
keit unmittelbar oder mittelbar das religiose Gebiet be-
rithren, diirfen und sollen nur als katholische Vereine iml
vollen Sinne des Wortes organisiert' werden. Hier muBl die
ganze katholische Persénlichkeit des Arbeiters' sich ent-
falten: hier muB die katholische Religion ungeschwacht
auf die Arbeiter EinfluB gewinnen. Interkonfessionelle

oder sogenannte allgemein christliche Griindungen auf
diesem Gebiete sind: auf das strengste abzuweisen.

5. Ein Zusammengehen mit Akatholiken fiir die Ver-
besserung 'der wirtschaftlichen Lage wird keineswegs ver-
wehrt, . .. Non negamus, fas esse catholicis, ut mlelio-
rem opifici fortunam aequiorem mercedis et laboris cdon-
ditionem quaerant, aut alia quavis honestae utititatis
causa, communiter cum acatholicis, cautione adhibita,
laborare pro commiuni bono. Sed eius rei gratia, malumus
catholicas societates et acatholicas iungi inter se foedere
per illud opportunum inventum, quod Carte Idicitur.
(Enzyklika, ,K.-Z.“ Nr. 46, S. 423, zweites Alinea.) Der
Papst will bei solchem Zusammengehen lieber die Form
des Kartells zwischen geschlossenen Katholischen und
akatholischen Vereinigungen. Der Papst will lieber: das
getrennt Marschieren und vereint Schlagen. Er billigt
aber ausdriicklich das Zusammenarbeiten von Katho-
liken und Nichtkatholiken zu sozialer und nationaler Ar-
beit. Auch betont die Enzyklika an anderer Stelle: Wir
wollen und wiinschen: daB idie Unsrigen mit den nicht-
katholischen Mitbiirgern jenen Frieden pflegen, ohne den
weder die Ordnung der menschlichen Gesellschaft noch
die Wohlfahrt des Staates bestehen konnte.

6. Was nun die chistlichen Gewerkschaften fiir die
unimittelbar wirtschaftlichen Angelegenheiten anbetrifft,
zieht der Papst auch sie wegen des religiosen Einschlags
der Fragen iiber Charakter und Dauer der Arbeit, iiber
die Lohnzahlung, iiber den Arbeiterstreik usf. vor sein
Foorum. Sie nennen sich ja auch christlich. Der Papst
Tobt nun zunichst die katholischen Arbeitervereine bei-
der Richtungen und dann die den katholischen Vereinen
angegliederten Katholischen Fachabteilungen. (Enzyklika,
LK.-Z. Nr. 24, S. 423, Alinea 2.) Dann redet er ganZ
eigens von den christlichen gemischten Gewerkschaften.
Hier gebraucht er den Ausdruck Syndicatu s chri-
stiani, was sehr zu beachten ist. Er erwihnt die Bittern
vieler Bischote Deutschlands, diese eigenartigen Gewerk-
schaften gewihren zu lassen. Deutlich sagt nun der Papst:
tolerari posse et permitti posse. Die Bi-
schofe konnen sie vom religiosen Stand-
punktaus gewdhren lassen, sie dulden, den
Beitritt in sie erlauben. Die Kirche nimmt den
Standpunkt des Gewdhrens, Erlaubens, Gestattens ein.
Sie kniipft dieses Entgegenkomimen an die groBen, ernstett
Bedingungen, daB 1. die katholischen Gewerkschafter i
die katholischen Arbeitervereine eintreten, 2. daB die
Gefahren des Interkonfessionalismus und Indifferentismus
mit aller Weisheit, Umsicht und Kraft bekdmpift werde,
3. daB die Bischofe eine ganz besondere Sorgfalt heiliger
Wachsamkeit gegeniiber dieser wichtigen Bewegung aus-
iiben, 4. daB die Voraussetzungen dieser Erlaubnis sich
nicht wesentlich andern. Erfillen sich diese Bedingungen®
und die frither genannten Voraussetzungen, danmn (li'lrf?»“\
die christlichen Gewerkschaften sict, der Natur jedes
Vereines gemiB, selbstverstindlich empfehlen und alle
Kraft ihrer Propaganda wie frither einsetzen. Die Zen-
tralverbinde miissen sich in Deuts'chl,a,ﬂd/_
wie jedenfalls auch in der Schweiz, wo gal
keine katholischen Fachabteilungen be
stehen — mit den Bischofen in Beziehuns



setzen und deren Weisungen entgegen-
nehmen. Der Kirche Weisungen, der Zentralverbinde
offene und ehrfurchtsvolle Aussprache an die Bischofe
und die Erfahrungen der Zeitliufe werden es dann ent-
scheiden: ob ‘man in der Schweiz beim jetzigen Zustande
dauernd bleiben oder auch katholische Fachabteilungen
griinden soll.

7. Endlich spricht der Papst von einem' kirchlich
erlaubten Eintreten in die christlichen gemischten Ge-
werkschaften aus voll zu rechtfertigendem Entschluf
(recto consilio, ,Kirchenztg. Nr. 24; Enzyklika, Nr. 460).
Diese Betitigung in und fiir die christlichen Gewerk-
schaften bei voller Katholischer Treue darf nichtver-
ketzert werden. (Enzyklika, ,K.-Z.“ S. 424, zweites
Alinea.) Ebenso ist aber auf das strengste ein Befeinden

der katholischen Fachabteilungen, die in Verbindung mit

den katholischen Arbeitervereinen gegriindet sind und
werden — sie sind ein sehr zu forderndes Werk —,
verboten, und ein Hineinzwiangen der ganzen Be-
wegung in eine Form ist zu vermeiden.

8. Der Katholik in der christlichen Gewerkschaft
verleugnet keinen Augenblick einen einzigen katholischen
Grundsatz; denn die religios-volkswirtschaftlichen Grund-
sitze des Naturrechts, der Bergpredigt, der Enzyklika
,Rerum novarum®, unter denen er mit Andersgliiub.igen
zusammenwirkt, sind echt katholische Grundsitze, fest
| eingefiigt in den katholischen Gesamtbau,

%k

Wir glauben, mit unsern frithem Ausfiihrungen —
der Leser vergleiche namentlich 'den Artikel: ),Niichtern,
mutig und demiitig” in Nr. 24, S. 228 — ganz {im
Geiste dieses Papstwortes gehandelt zu haben.

Nun ist aber vieles gekliart und abgeklirt. Ent-
scheidungen und Weisungen liegen vor. Roma locuta
est. Das ist ‘maﬁgebe.nd fiir den Katholiken. Fir die
nichsten sich = ergebenden praktischen Schwierigkeiten
haben die Bischofe das Wort. Arbeiten wir unterdessen
ruhig und riistig positiv  weiter, _u‘nter g.ewis‘.s‘enh:afte\r
Beachtung der Weisungen der Kn‘cl}e,\ fiir (‘he vielen!
religios-sittlichen Fragen, die das soziale Gebiet durch-

Ao M.

Die hl. Cicilia und die neueste kritisch-
historische Forschung.
Von Prof. W. Schnyder.

Wenn einmal der letzte Programmpunkt del.“ Brevier-
reform des Heiligen Vaters Pius X., die Revision .‘(lgr
sogenannten historischen Brevierlektionen, durchgefiihrt
sein ‘wird, diirfte der eine
d::];fz‘:lll:cl’h d\l/erk‘léirtc Zug, der der Legende entstammt,
etwelche EinbuBe erleiden. Man wird sich dann dz'xmn"g'g?--
wohnen 'miissen, inmanchen Lektionen ‘m“ehr g‘CS’C’.}.lfIChtllche
Tatsachen und dafiir weniger legendare Atitss‘chmucku.pg‘en,
und Zutaten zu lesen. Deswegen sind jedoch Befiirch-
tungen fiir den erbaulichen Gehalt 'und Char:}kter df:r-
selben kaum am Platze; die Brevier-Redaktion §v1r'd
sicherlich fiir denselben schon Sorge tragen und iibri-

gens: ,la piété ne perd i

adern.

und andere duftig frommle und |-

Es bleibt noch eine reiche Fiille von Ziigen ergreifenden
und erbauenden Charakters in den Heiligenleben.

Schon seit geraumer Zeit geht ein frischer Zug ge-
sunder Kritik durch die katholische Hagiographie. Jener
,Hyperkonservativismus in der Geschichte‘, den Pater
Grisar S.I. auf dem Miinchener internationalen katholi-
schen GelehrtenkongreB 1901 so treffend gezeichnet hat,t
jene mittelalterliche Geschichtsauffassung, der jede Hei-
ligenlegende als unanfechtbare Kirchenlehre gegolten hat,
ist heute gebrochen. Zahlreiche Krifte sind an der
Arbeit, aus der Legende den wirklichen Kern, das Hei-
ligenleben so wie es war und wie es sich geschichtlich
abgespielt hat, herauszuheben und von den Zutaten der
dichtenden Sage zu befreien.

So weisen auch die Akten der rémischen Martyrin
Cicilia bereits ein vollbeschriebenes Blatt in der Ge-
schichte der neueren Legendenkritik auf.

Liest man die Akten der Heiligen in ihrer bisherigen
Fassung, oder auch bloB in den Lektionen des zweiten
Nokturn des Festoffiziums im romischen Brevier mitsamt
den Responsorien und Antiphonen desselben, die einer
spiteren, erweiterten Redaktion -der Akten entnommien
sind, so muBl man gestehen: an vielen Stellen {iithlt man
sich wie vom Zauberhauche einer heiligen Poesie um-
weht; sie sind voller Reiz und Schonheit. Da beriihrt
der Gedanke, dab gerade die anmutigsten Partien, die
Reden der heiligen Martyrin, ihr Verhiltnis zu Valerianus
und landeres 'mehr, vor der kritischen Forschung am' aller-
wenigsten bestehen und vielleicht in einem kiinftigen
neuen Brevier in Wegfall kommen, peinlich und schmerz-
lich zugleich. Allein etwas anderes ist Poesie und etwas
anderes sind die niichternen geschichtlichen Tatsachen.
Selbst Ruinart hatte die Acta S. Caeciliac? in seine Acta
primorum martyrum sincera et selecta (Paris 1089) nicht
aufgenommen, weil er ihrer Echtheit nicht traute, und
der franzosische Geschichtsforscher Tillemont (f 1698)
hat sie mit spottischen Bemerkungen geradezu abgelehnt.
Erst durch den berithmten Katakombentforscher Joh. Bapt.
de Rossi, sind sie wieder zu Ehren gekommen. Mitte der
fiinfziger Jahre des vorigen Jahrhunderts entdeckte de Rossi
in der Kalixtus-Katakombe in Rom, in unmittelbarer Nihe
der Papstkrypta, die urspriingliche Grabstitte der hl. Ca-
cilia, und im AnschluB an die zutage getretenen Denk-
méiler und auf Grund der angefithrten Akten, in denen

‘de Rossi einen echten historischen Kern annahim, be-

handelte er in der ihm eigenen griindlichen Weise die
historischen und chronologischen Probleme, die sich an
den Namen der berithmten rémischen Martyrin kniipfen. ®
Seither beschiftigte sich eine ganze Anzahl von Gelehrten
wieder mit diesen - Akten, wobei besonders die Frage

1 Siehe die berithmte Rede Grisars in der ,,Schweiz. Kirchen-
Zeitung® 1901, Nr. 27 und 28.

2 Nach Dr. Peter Anton Kirsch, der in Vorbereitung
seines Buches ,Die hl. Cicilia, Jungfrau und Martyrin (Regens-
burg, 1901) etwa 200 Handschriften priifte, wire die Abfassung des
urspriinglichen Textes der Akten friihestens in den Anfang des 5.
Jahrhunderts anzusetzen und gehort der dlteste erhaltene Codex,
der uns vom Martyrium der hl. Cicilia erzihlt, ein Passionarium
der Miinchener Staatsbibliothek, dem 9. Jahrhundert an.

3 G. B. de Rossi, La Roma sotterranea cristiana, t. Il. (Roma

amais, quand la vérité gagne®“!|1g67) xXXII—XLII, 5254, 113155,
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nach der Zeit des Martyriums der Heiligen im Vorder-
grunde des Interesses stand, aber die mannigfaltigsten
Lésungen (Anfang des 3. Jahrhunderts bis Ende des
4, Jahrhunderts!) fand. Inzwischen war auch die Kritik
der romischen Mirtyrerakten geférdert worden, besonders,
durch die wichtigen literarischen Untersuchungen von
Albert Dufourcq* und durch das klassische Buch des
Bollandisten Hippolyte Delehaye S.1. iiber die Heiligen-
legenden. > Wenn schon de Rossi die groBte Miihe hatte,
die Resultate seiner Ausgrabungen ‘mit den Angaben der
Acta S. Caeciliae einigermaBen in Einklang zu bringen
und wenn der Streit um das Todesjahr der heiligen Mar-
tyrin ¢ ‘mit aller Deutlichkeit bewies, daB auf diese Akten
wenig VerlaB sei, so hat Delehaye in dem genannten
Werke im allgemeinen nachgewiesen, daBl zur Feststellung
ider wirklichen Geschichte der romischen Blutzeugen an-
dere, unverfilschte Quellen herangezogen werden miissen
und daB die kritische Sonde nirgendwo so griindlich in
‘Aktion zu treten habe, wie in der wissenschaftlichen
Heiligenlebenforschung den Legenden gegeniiber.

Von der Richtigkeit dieser Theorie durch ecigene
Beschiftigung mit den ,Passiones® der romischen Mar-
tyrer iiberzeugt, hat Prilat Dr. Joh. Peter Kirsch, ord.
Professor an der Universitit Freiburg in der Schweiz,
es in einer jilngsten Monographie iber die hl. Céicilia?
unternommen, den bisherigen Boden der Aktenbenutzung
zu verlassen und aus andern Quellen heraus gesicherte
Resultate iiber die heilige Martyrin zu gewinnen.

- (Fortsetzung folgt.)
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Was wissen wir itber das Alter
der Menschheit.

In Nr. 42 der ,Kirchenzeitung* erschien eine Be-
sprechung des Buches ,Der Mensch der Vorzeit von
Dr. Hugo Obermaier (I. Band des groB angelegten Wer-
kes ,,Der Mensch aller Zeiten®’, an dem unter andern
auch drei Patres S. V. D. mitarbeiten). Dasselbe wird
dabei als eine Glanzleistung allerersten Ranges hingestellt.

4 Dufourcq, Etude sur les Gesta Martyrum romains. - [ Bd.
Paris 1900, wo Seite 116—120; 903—206 iiber die Akten der hl
Cicilia gehandelt wird. Weiteres iiber den Ursprung dieser Akten
ebenda II. Bd. (1907) S. 200 f.

5 Delehaye, Les légendes hagiographiques. Bruxelles 1905.

6 Erbes, Die hl. Cicilia im Zusammenhang mit der Papst-
krypta, sowie der &llesten Kirche Roms, in Zeitschrift fiir Kirchen-
geschichte, 1888, S. 1—60.

P. A. Kirsch, Das Todesjahr der hl. Cécilia, in Zrooudrior
doatoropixov, Mitteil, dem IL internationalen KongreB fiir christ-
liche Archiologie gewidmet, Rom 1900, S. 42—177.

[ d., Das wahrscheinliche Alter der hl. Cicilia, in Theol. Quar-
talschrift, Tiibingen 1903, S. 47—69, wo er gegen Kellner seine An-
sicht verteidigt.

Kellner, Das wahre Zeitalter der hl. Cicilia, in Theolog.
Quartalschrift, Tiibingen 1002; S. 237—258.

. d., Nochmals das wahre Zeitalter der hl. Cicilia, ebend.
1003, S. 321—333; 1905, S. 258—260.

P. Xystus, O. C. R, Flucubrationes historico-liturgicae de
recenti quadam sententia circa aetatem S. Caeciliae martyris, in
Ephemerides liturgicae, 1907, Sept.-Oct.

7 Kirsch Dr. J. P., Die hl. Cicilia in der romischen Kirche
des Altertums, in Studien zur Geschichte und Kultur des Altertums,
IV. Band, 2. Heit, Paderborn 1910.

~ Anderseits wurden gegen dieses Buch groBe Be-
ienken geduBert und zwar vorab gegen dessen Aus-
fithrungen iiber das Alter der Menschheit. *

Obermaier nimmt nimlich an, daB das erste Auf-
treten des Menschen in Europa wenigstens' 100,000 Jahre
hinter 'der Jetztzeit zuriickliege (S. 337). Sodann beginnt '
er seine Tabelle zur , Frithgeschichte des Orients’ init
10,0006 Jahren vor Christus (nach ihm fillt in diese Zeit
der Beginn der jiingern Steinzeit) und 1dBt die Semiten
um 5000 oder 4000 in die Geschichte eintreten (S. 345).

Nun sagt man, diese Ausfithrungen stehen in Krasse-
stem Gegensatze zur Heiligen Schrift. Denn diese dehne
die vorchristliche Chronologie auf 4000 oder hchstens
6000 Jahre aus. Was ist hierzu zu sagen?

Bei der Beantwortung dieser Frage lassen wir den
wissenschaftlichen Wert der Angaben ‘Obermaiers vor-
liufig dahingestellt und wollen nur untersuchen, ob die-
selben im Namen der Heiligen Schrift und des Glaubens
bekampft werden miissen oder mnicht.

Wenn wir den hebriischen Text der Heiligen Schrift
durchgehen, finden wir im Pentateuch bestimmte Mit-
teilungen iiber das Alter der Patriarchen von Adam' bis
Noe und wiederum iiber die Geschlechter von Noe bis
Abrakam. Und zwar erhalten wir dabei die Zahl 1943.
Hiernach wiirde das Alter der Menschheit vor der Geburt
unseres Heilandes ungefihr 4000 Jahre betragen.

Schlagen wir nun aber auch die LXX auf und zéhlen

wir ihre entsprechenden Angaben zusammen, erhalten;
wir anstatt 1048 die Zahl 3412, Eine ganz gewaltige
Differenz! Woher sie woohl kommen mag?
Bei genauer Untersuchung der hebriischen Chrono-
logie des Alten Testamentes finden wir, daB dieselbe
liickenhaft ist. So fehlt zum Beispiel in der zweiten
Genealogie (Gen. Kap. 10) ein Glied, nimlich Kainan.
Es heiBt dort (V. 24): Arphaxad zeugte Schalachl; wih-
rend die LXX sagt: Arphaxad zeugte Kainan und Kainan
zeugte Sala. Das Wort ,,zeugen* (jalad ) 1aBt also im Al-
ten Testament durchaus nicht auf unmittelbare Zeugung
schlieBen. Das Gleiche gilt ja auch nochl vom Neuen
Testament, wo es heift: Joram zeugte (éyérvnoe) Ozias,
wiihrend er doch nur sein Urenkel war; die Zwischen-
glieder Ochozias, Joas und Amarias werden ausgelasser.
Aehnlich wird Schubael, der Schatzmeister Davids, i
I. Buche Paral. (Kap. 26. V. 24) Enkel des Moses (Sohn
ides Gersom, Sohnes des Moses) genannt; und doch ‘ist
man gendtigt, anzunehmen, daB zwischen Moses und
David jedenfalls mehr als eine Generation liegt.

Aus dem Gesagten ergibt sich, daff die Chroniologien
des Alten Testamentes liickenhaft sind, und es liBt sich
gar nicht mehr bestimmen, wieviele Generationen da-
zwischen fehlen. Weiterhin werden wir zu der Annahme
gedriingt, daB die ecinschligigen hebriischen Texte it
Laufe der Zeit stark gelitten haben. Denn die LXX,
welche seit dem christlichen Altertume mit Recht einer
sehr groBen Autoritit sich erfreute, weicht oft und stark
von denselben ab.

* Namientlich auch in Briefen an die Redaktion. Ein Anerbietert
von anderer Seite, die Obermaierschen Aufstellungen naturwissen”
schaftlich-kritisch zu beleuchten, nehmen wir mit Freuden an. D. R-
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Damit soll und darf die Irrtumslosigkeit der
Heiligen Schrift auch in geschichtlichen Fragen nicht
berithrt werden. Es handelt sich nur um das richtige
Verstindnis ihrer Ausdrucksweise und um Fehler der
Abschreiber und Uebersetzer. Diese und die genannten
Liicken sind immerhin so betrichtlich, daB dec 1893 ver-
storbene Kardinal Meignan schreiben konnte, s gebe
iiber 150 Systeme der biblischen Chronologie, von denen
die Kirche keines verworfen habe. Vgl. Duilhé-Braig,
Apologie des Christentums auf dem Boden der empiii-
schen Forschung S. 508. — Auch ist die Bibel absicht-
lich Auswahlerzihlung.

Wir glauben darum auch der eben angefiihrten Apo-
logie nicht Unrecht geben zu koénnen, wenn sie zu dieser
Frage schreibt: ,Es gibt keine biblische Chronologie.
Die biblische Chronologie schwankt unentschieden hin
und her; es ist Sache der Profanwissenschaften, den
Zeitpunkt fiir die Erschaffung unseres Geschlechtes auf-
zufinden® (A. a. O. S. 512).

Wenn wir deshalb der Ansicht sind, daB die Aus-
fithrungen Obermaiers iiber das Alter der Menschheit
nicht vom Standpunkte des Glaubens aus zu bekidmpfen
sind, so will das noch lange nicht heiBen, daB sie etwa
zit den gesicherten Ergebnissen der Wissenschaft ge-
horen, Es sind vielmehr Hypothesen, die durchaus nicht
die allgemeine Ansicht der Naturforscher wiedergeben.
Wihrend zum Beispiel ,,Der Mensch der Vorzeit diz
gesamte Postglazialzeit auf ,wenigstens 26,000 Jahre*
schiitzt, reicht sie nach andern nicht hoher in die Ver-
gangenheit zuriick ,als etwa die alte phonizische und
dgyptische Kultur® (vielleicht 4000 Jahre vor Christus,
vgl. P. Martin Gander, Die Abstammungslehre. S. 125).

Im iibrigen konnen wir hier auf eine Besprechung
des auf umfassendem: Material aufgebauten, prachtvoll
ausgestatteten Werkes nicht eingehen,

' J. Miiller, Regens.

DreiBig Jahre Kaplan.

Von Paulinus.

Nun haben sie ihn beerdigt,"ohne Grablied und Grab-
rede, — den alten Kaplan‘. Fiir ihn paBte am besten das
Gebet der Kirche in seiner Einfachheit und Wahrheit,
ohne menschliches Beiwerk und — Stiickwerk.

Erwartet nicht, daB ich jetzt eine Lebensgeschicht
des Kaplans schreibe. ,,Er war eifrig in der Scelsorge,
e war fromm im Privatleben, die Guten haben ihn gern
gehabt“, — ach, diese Redensarten darf man schlieBlich
auf jeden Priester anwenden, der seinen Namen verdient.

Luzern.

Vom Heimgegangenen weily ich nur cine T'atsa.che,
S0 eigenartig, so selten, so sprechend, dafB sie mir einen
8anzen Stof gewohnlicher Ereignisse und Erlebmsse. 7u
Crsetzen und zu iiberragen scheint. Er war seit seiner
riesterweihe bis zur letzten Arbeitsunfihigkeit Kaplan,
Nicht ety Armeekaplan oder Hofkaplan oder papstlicher
Hauskaplan, — sondern richtiger Land- und Seelsorgs-
plan, Kaplan auf der entlegenen Filiale ciner ent-
legenen Bergpfarrei. — —

Jetzt wird niemand mehr behaupten kénnen, ich
gebrauche das Wort ,Kaplan® nicht im engsten und
urspriinglichsten Sinne. - Volle, genau gezihlte dreiBig
Jahre blieb er Kaplan, — immer an demseiben Orte.
Mir personlich kommt das ebenso weikwiirdig vor wie
cin fiinfundzwanzigjihriges Prilatenjubilium. Er wollte
weder scinen Posten verlassen, um Pfarrer zu werden,
noch spielte er sich dort als Pfarrer auf, — fir beides
war er zut bescheiden, zu harmlos, — zu priesterlich.
Mit seinem Pfarrer stand er in einem seltenen Verhilt-
nisse, — sie hatten den ganz gleichen Namen, stammten
aus der ganz gleichen Heimatgemeinde und was das
allerbeste war, sic verfiigten iiber die ganz gleiche gegen-
seitige Liebe und Wertschitzung.

So lebte er dreiBig Jahre als zufriedener, stiller,
gewissenhafter Kaplan und lehite die Kinder und trostete
die Sterbenden und hatte seine unschuldige Freude an
allem, was gut war, sowohl an Gottes Lob und Ehe’,
wie am Plarressen zu St. Benignus, dem Katakomben-
heiligen der Gemeinde. Statt der hohen Stellung gab ihmi
dec licbe Gott, was nach meiner unmaBgeblichen Ansicht
weit mehr ist: ein Leben ohne groBere duBere Um-
walzungen und ohne groBiere innere Anfechtungen. Also
wieder so ein ideales Kaplanenleben.

Aber gerade, weil es in seiner Art ¢in ideales Leben
war, unterlag es dem herben und hohen Gesetze des
Kreuzes. Das Kreuz, auf welches der Kaplan gespannt
wurde, welches seine Glieder auseinander ri und fest-
band, das war die Gicht. Es muB wohl ein boses Uebel
sein, sonst hitte nicht der Heiland eigens seine linde
und"‘llindemde Hand auf den Gichtbriichigen gelegt.

Mit edler Verschwiegenheit und Freigebigkeit er-
‘moglichten der Bischof und das Priesterkapitel dem Kran-
ken den Besuch heilkriftiger Quellen an Kurorten, wo
gewohnlich nur solche hinkommen, deren tiglicher Zins-
bezug dem Jahreseinkommen eines Kaplans ungefihr
gleichsteht. Dort holte er sich wohl Linderung, aber
nicht Genesung,

Da kam die Zeit, wo der Kaplan an eine dauernde
Erfiillung seiner Pflichten nicht mehr denken kounte.
Diese Einsicht fithrte aber zu keinen langwierigen Er-
wigungen und Unterhandlungen. Es brauchte auch keine
Diplomatie nach dem omindsen Satze: Promoveatur und
amoveatur. Der Pfarrer sagte eines Tages einfach zum
Kaplan: ,Ich meine, das Beste wir’, du gingst nach
Zizers, — dort hast du Ruhe und Schonung und Pflege.*

ylch mein’s auch,’ antwortete der Kaplan. — Damit
war der Wechsel geschehen und die Resignation ein-
geleitet. Es geht ja sonst in dhalichen Fillen nicht immer
so leicht und glatt. —

In Zizers hat der Kaplan, grad wie zu Hause, wénig
Autsehen crregt und wenig Aufmerksamkeit beansprucht.
Seine Korperkeifte zerfielen langsam, aber unaufhaltsam.
Vor wenigen Wochen hab’ ich ihn noch besucht. Da
ging wic cin letztes Leuchten iiber seine schon abge-
storbene Stirne.  Er freute sich, daB er bereits cinen
Nachfolger erhalten, der Gewihr zu guter Seelsorge
biete. Wie selbstlos und selbstverstindlich und —
selten cin solches Verhalten!

wie
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Dann nahm ich Abschied von ihm. ,Ich werde wohl
das Zugerldndchen nicht wiedersehen,’“ sagte er, ,aber
ich will froh sein, daB ich hier bin und ‘mich vorbereiten
kann zur letzten Reise. — Das hat er getan in Gebeten
und Schmerzen, bis der Erdentag fiir ihn zur Neige ging.

Nicht in seiner Filialkaplanei, wo kein Friedhof ist,
sondern unter dem ,,Vorzeichen“ der Pfarrkirche seiner
Heimatgemeinde haben sie ihn bestattet. An der Halde
ob dem klarblauen See. Umringt und umragt vom Wall
der Berge. Da ruht er in der Schonheit seiner Heimat,
welche seine Jugend besonnte. An der Fassade — also
gegen Westen — wird sein Grabkreuz stehen. Und jedes-
mal, wenn in Zukunft die Sonne sinkt — und sie sinkt
nirgends in reicherer Farbenglut wie am Zugersee -—,
dann werden ihre Strahlen den Goldkranz weben um
fdas Grab des edlen Priesters, welcher dreiBig Jahre
Kaplan gewesen.

R. L. P,

S eNS

Katholische Antworten auf die
Fragen eines Freidenker-Katechismus.

I11. Priifung und Fall der Stammeltern.
' 5.

., Konnte die Schlange reden? — In welcher Sprache?
— Klingt das nicht wie ein Marchen?

Antwort: Die Heilige Schrift nennt die Schlange
listiger als alle Tiere® (1. Mos. 3, 1). Dieselbe spricht
zut Eva, um sie zu veranlassen, von der verboténen
Frucht zu essen. Mit groBer Geschicklichkeit floBt sie
dem Weibe Zweifel an dem Gebote und an der Drohyng
Gottes ein. Eva [iBt sich auch wirklich iiberreden.

Die Erzihlung soll ein Mirchen sein. Jedenfalls
nicht nach der Auffassung ihres Verfassers und der
spatern Schriftsteller des Alten und des Neuen Testa-
mentes. Denn diese gaben dem Vorgang eine Deutung,
idaB ‘man, deutlich erkennt: sie erblickten darin eine
geschichtliche Begebenheit von der groBten Bedeutung.
Moses verkniipfte mit der Versuchungsgeschichte das
ganze physische und moralische Elend, unter dem! die
Kinder Evas und Adams seufzen bis auf diese Stunde,
aber auch die erhabensten Hoffnungen, welche jemals
die Brust der Menschen geschwellt haben. Unmoglich
konnte der so niichterne und scharfblickende Verfasser
des ersten Buches Moses ein so michtiges Gebiude
mit bewuBter Absicht auf ein Mirchen oder eine Sage
aufbauen wollen und mitten in eine Darstellung ein-
flechten, welche offensichtlich den geschichtlichen Chla-
rakter an der Stirne trigt. Die spitern Schriftstellet
der heiligen Biicher aber haben sich gefragt, wie 'es
denn komme, daB eine Schlange rede, daB sie von
Menschen verstanden werde, da diese Fihigkeit dem
vernunftlosen Tiere abgeht. Die Frage wire unverstind-
Yich, wenn es sich nach Meinung der Fragenden mnur

um ein Mirchen handelte. So aber beantworten sie die|

Frage damit, daB sie sagten, der Teufel oder ‘Satan
habe sich der Schlange als- Werkzeug bedient, um'-das

Werk Gottes zu zerstoren und den Menschen in ein
ihnliches Ungliick zu stiirzen, in welches er selbst durch
seine Siinde gefallen war. In diesem Sinne liest man
die Sitze: ,,durch den Neid des Teufels ist der Tod in
die Welt gekommen*; ,der Satan war ein Menschen-
morder von Anbeginn® etc.!

Um seine These, die Versuchungsgeschichte der
Stammeltern entbehre des geschichtlichen Charakters,
aufrech{ erhalten zu koénnen, hat der Unglaube neuestens
auf die babylonische und andere orientalische Sagen
hingewiesen, deren Verwandtschaft beweise, daB die
biblische Erzihlung aus ihuen geschopft habe.

Allein gesetzt auch, cine gewisse Verwandtschaft
des Inhaltes zwischen ‘den orientalischen Ueberlieferun-
gen und der biblischen Erzihlung sei vorhanden. Des-
halb ergibt sich aber doch noch keine Abhlingigkeit der
letztern von den erstern. Die Verwandtschaft kann auch
ven det gemeinsamen Abkunft aus einer und derselben
Quelle herrithren.

Neuestens wird aber auch diese Verwandtschait
bestritten. So glaubte man in der Darstellung eines
kleinen ‘babylonischen Siegelzylinders die Darstellung
des Siindenfalles erblicken zu diirfen. Zwei Personen,
auf Schemeln sitzend, langen nach den Friichten eines
Baumes, der zwischen ihnen sich erhebt; iiber den bei-
den schlingelt sich eine Linie — angeblich die ver-
fithrende Schlange. Eine ganze Reihe von Assyriologen
leugnet heute die Verwandtschaft dieses Bildes mit der
biblischen Erzihlung.? Dagegen betrachteten Assyrier,
Babylonier, Ph(’jnizie’r,k-Emnier ‘etc. . die  Schlange seit
iltester. Zeit ,nicht bloB als ein durch ihre List und
ihr Gilt den Menschen verderbliches Tier, sonderit
nauch als Werkzeug und Repridsentant {ibermenschlicher
Krifte, welche den Menschen feindselig gegeni‘rbersteheﬂ“-
Es ist darum nicht einzusehen, warum die spithebriische
Auffassung von der Paradiesesschlange als Reprasentantin
‘des Satans nicht schon dltern Ursprungs sein koninte.
Die Schlange in der babylonischen Paradiesesgeschichte
vw’il ja nicht bloB dem Menschen schaden, sondern ,,den
Menschen in Gegensatz zur Gottheit bringen. Zur Er-
klirung dieses . .. Moments geniigt der Hinweis a_uf
die der Schlange als Tier innewohnenden Eigens‘c‘haftdﬂ
durchaus nicht und auch die Parallefen aus den altorientali-
schen Mythen weisen dariiber hinaus. Die a‘pok’a’“ypﬁ’
sche Auffassung der Schlange als einer gottwidrigen®
Macht steht daher wohl mit Gen. 3 in »orga‘nilsic’h’em|
Zusammenhang.‘‘ 3 :

Muf aber die Erzihlung von der Versuchung als
wirkliche Geschichte und die Schlange als Repr@i‘senfﬁ“t
und Organ des Teufels aufgefaBt werden, so er]edig“?n
sich die Fragen ohne Schwierigkeit: Woher denn die
Schlange? — Ob die Schlange habe reden Konnen? —
Und in welcher Sprache? "

Die Schlange fand sich ohne Zweifel schon $
ihrer Schopfung im Paradies. Der Siindenfall der Enge
ging dem Siindenfall der Menschen voraus. Ein ge

n S‘be‘it

L Sap.”2, 24, Joh. 8, 44. Apoc. 12, 9. 20, 2.
2 Vgl. Dr. J. Nickel, Genesis und Keilschriftforschung. 1903,
3 Nickel a. a. O. S. 163 fl.

5. 126



fallener Engel, der Teufel, bediente sich der Schlange,
um mit Eva zu reden. In welcher Sprache die Schlange
beziehungsweise der Satan zu den Stammeltern redete,
wissen wir nicht, da die Philologen iiber die Ursprache
des Menschengeschlechtes noch nicht zur Klarheit ge-
kommen sind; die Heilige Schrift ihrerseits sagt dariiber
auch nichts Bestimmtes. C. M-r.
(Fortsetzung folgt.)

Eo\ 'aggns
oe,

Glithende, schwarze nnd goldene Spangen
gehen von den Ereignissen im Balkan, alles zusammen-
fassend, durch Europa und Welt. Der Krieg verlangt
entsetzliche Menschenopfer. Wir schreiben die Abstrakta
Tiirkei — Ruminien — Serbien usf. in den Schlachten-
berichten — und zu wenig denken wir, wie viel per-
sonliches Elend sich unter diesen Abstrakta jetzt ver-
“birgt. Die Cholera umzieht wie mit schwarzen Spangen
Konstantinopel, und das Verderben strahlt hoch iiber
die Spangen hinaus iiber Besiegte und Sieger und Nicht-
beteiligte in weite Lande. Die Weltbrandgefahr gliiht
immer noch- unheimlich. An der Srozialistenvcrs‘aImn‘l"un.g'
it Paris, deren Volkruf nach Frieden man ja gerne hort,

ging cineneue Kriegslosung aus, die mit glithen-
den Spangen ungezihlte Tausende umfingt: |, Wenn
der allgemeine Krieg losbrechen sollte,
wird er aus den Tiefen den Genius der Re-
volution hervorrufen® (Jaurés unter Beifalls-
| stitrmen.) ,,Auf dem internationalen KongreB in Basel
‘werden Millionen Stimmen rufen: Friede den V§l-
kern! Krieg dem Kriege!*“ (Jaurts.) Der deutsche
Vertreter, ein Reichstagsabgeordneter, ruft aus: Deutsche
Sozialistenbriider werden im Kriege nicht auf franzo-
sche Briider schieBen!

Alles durchziehen die Spangen, mit denen die Vor-
schung alles inihrer Weise hilt und tragt. Moge
ldie Welt den Weltfrieden verdienen Wir
empfangen Zuschriften von Laien, Welt- und Ordens-
geistlichen: die ,,Kirchenzeitung* moge auch zum Ge-
betefiir die vielen Sterbenden der Schlach-
ten auffordern und zum Gebete fiir den
Weltfrieden. Gerne folgen wir den echt katholischen
Aufmunterungen. Wie bietet die heilige Messe dazu
reiche Gelegenheit! A. M.
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i soien | Paramente Lampen |8
n| pltzen ]
- und Fahnen [ —F
=\Te£?i_<hfm wie auch aller kirchlichen Ge- — ]t
E Blumen fasse, Metallgerite etc. Must Gemilde Il
H . Offerten, Kataloge n. Muster e

§ Reparaturen stehen kostenlos zur Verfiigung. ,_5“_3*_'_0_'";
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Ein neues Buch von E. v. Handel-Mazzetti:
»wStephan Schwertner«

Preis geb, Fr. 6.25.

Bestellungen wolle man richten an

Réiber & Cie., Buchhandlung, Luzern.
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~/ Kirchenheizung K

Beste Referenzen
sojuajsoy Ijadsoiry

F.Balzardi & Cie.

"\ Telephon No. 5106 — Basel — Jungstrasse 18, (

Fir komplette

Kirchen-Einrichtungen

Altire, Statuen, Stationen. Kan-
zeln, Corpusse, Beicht- und Bet-
stiihle, sowie Krippendarstellun-
gen empfiehlt sich dem p. t. Klerus,
den Klostern, Instituten und Schu-
-len etec. bestens

J. Moroder
Bild- und Altarbauer
Sonnenburg N. 292
in St. Ulrich, Groden, Tirol.
Griindungsjahr 1866.

Kunstarbeiten fiir offentliche Kirchen
sind zollfrei.

~Kunstarbeiten fiir oifentliche Kirchen (zoll frei)

, ‘Schﬁi‘ler illustrierter Preis-Katalog

HI. Wendelin gratis und franko.

Innen fehit unbedingt etwas!

wenn Sie nicht im Besitze unseres sich tausendfach
bewihrten neuesten %

sind.  Derselbe heizt die grossten Zimmer, brenné
vollstindig geruchlos, hat hochfeine Ausstattung!
. Auch zum Kochen zu benutzen!
; Preis pro Stilck mur Fr.23.— gegen 3 Monate
- Kredit, daher kein Risiko.
' Postfach Fil. 12 §

Pé‘;iﬂ Mfl‘ed ﬁﬂehel, BaSE Lenzgasse 15,

verschiedener Grosse, in sehr -gediegeﬁer Aus-
fithrung zu billigen Preisen empfiehlt
Ant. Achermann,
Stiftssakristan,
Luzern.

idgendssiseh
Kontrollierten

Kensultieren Sie, bitte, vor jedem Einkauf von

foldwaren ... Unren

unsern reich illusirierten Haupt-Katalog pro 1913 'mit

1675 photogr. Abbildungen, gratisu.franko; er wird Ihnen

die Wahl Ihrer Weihnachts-Geschenke in jeder Preis-
lage zum Vergniigen machen.

E. Leicht-Mayer & Go., Luz_ern, Kurplatz No. 40

PP IPIFIFIITITA

Det Betidht iiber den
Stauentag in Einfiedeln
(21. und 22.
Jamtliden Refetaten (136
Seiten) ift etfdyienen. W

Preis: einzeln §r. 1.50. Jn Pactien
von 12 Exemplaren an §t. 1.20. Deteine,
welde das Bud) durd) Sammlecinnen
ihren Mitgliedern vorlegen [affen ers
falten befondere Dergiinfligungen.

DD OO OO O D
SSSSSSSEDY

Sept.) mit W

7 Luzern  Riber & Cie.

Welch edler Herr konnte einem
goliden Manne, der am Kirchendienste
besonders Freude hat und zeitweise
auch solche besorgt, zu einer

Messnerstelle

verhelfen in grésserer Gemeinde, mit
Nebenverdienst ? . Suchender ist ge-
sund, in d. 30er Jahren u. verheirat,
Gute Zeugnisse zu Diensten. Antritt
je nach Wunsch. Alles niithere durch
weitere Unterhandlg. Anfragen mit
Angabe der Verhiltnisse u. des Ge-
halts sind erbeten an die Exped.
unter M. W. W.

‘wafre Ehegliil
- Standesgedethudy. . -
Dfos.:2drdher, Blarrer,’ - .

e

Carl Sautier

in Luzern
Kapellplatz 10 — Erlacherhof

y | empfiehlt sich fiir alle ins Bankfach

einschlagenden Geschiifte.

Putent Rauchfusskofilen

gehr praktisch, vorziiglich be-
wiihrt liefert in Kistchen von:
315 Stk.| I. Grosse fiir Sustiind,
Brenndauer, oder von 150 Stk,
LI, Grosse fir 1—11gstiindige
Brenndauer, fernerin Kistchen
beide Sorten gemischt, niimlich
130 Stk. 1. Grosse und 80 Stk.
IL. Gr. per Kistchen zu Fr. 7.50
A. Achermann, Stiftssakristan
Luzern.

Diese Rauchfasskohlen zeich-
nen sich aus durch leichte Knt-
z{indbarkeit und lange sichere
Brenndauer.

Muster gratis und franko.

Stelle-Gesuch.

Eine Person gesetzten
Alters wiinscht Stelle als

Haushditerin

in einem Pfarrhaus. S. B.

Silerpa\uiqr.

Kaufen zu Fr. 4.— das Kilo
Letscher, Wermelinger & Gie.

7z. Metallhaus, Cuzern, Miihlenplatz 11.

Prompte Regl. v. cingehend. Post-
paketen. H 4151 Lz

st

C‘rebitanst;ﬁ in Suzern

e +  empfiehlt.
sich fir alle Bankgeschéifte unter Zu+
sicherung coulanter Bedingungen.

¥l iunlls

méiiufe
jtets alle Arten alte

irdlie Rulfusarfiel:

Statuen, Paramente X
== Pietitoolle Behandlung: —
Rein Qaben obev Yusjtellung.

Jo). Duf, Antiquar,
Bureay unbd Lager:
3 Bundesplal 3 Lugern

Dep. d. Billa , Moos* i
antit guzern’’

%Ie[egr.xﬁlbr. S Dupantit
TFelephon 1870

Dricksaelg aler Bt tigfern piligft

Riiber & Cie., Quaert



	

